

体育

曾经五连冠 一朝芳华散

前中国女排国手陈招娣因病去世，享年58岁

新华社北京4月1日体育专电 国家体育总局排球运动管理中心主任1日确认，解放军总政治部宣传部副部长，中国排球协会顾问、前中国女排国手陈招娣，因病医治无效于当日下午逝世，享年58岁。

排管中心在1日发表的书面声明中表示，作为老一代中国女

排优秀运动员的代表，陈招娣为中国女排在世界上获得“五连冠”的辉煌成就，为中国女排“顽强拼搏”精神的传承，为中国女排“全面快速、灵活多变”的技战术特点的形成做出了重大贡献。声明中说：“陈招娣同志是体育界在军队唯一被授予少将军衔的女军人，她的英年早逝是全国排球界的

一大损失，我们为失去招娣这样的好同志而感到十分悲痛。”

陈招娣生于1955年，浙江杭州人，1973年入选八一女子排球队，1976年入选由袁伟民执教的中国女排，在队中担任二传和接应，是中国女排主力队员。她是中国女排在上世纪70年代末和80年代初冲出亚洲，走向世界团

队中的核心队员。为中国女排1979年首获亚洲冠军，1981年首获世界杯冠军，1982年首获世锦赛冠军和亚运会冠军做出了重要贡献。

1986年至1987年间，陈招娣担任中国青年女排主教练，带队获得亚洲青年女排锦标赛冠军，世界青年女排锦标赛第三名。培

养出赖亚文、崔咏梅、毛武扬、李云武等中国女排的优秀运动员。此后，她担任过中国女排的领队，与当时的主教练胡进一起，带领中国女排获得了1989年世界杯第三名，亚洲锦标赛冠军，1990年世锦赛亚军，亚运会冠军，1991年世界杯亚军，亚洲锦标赛冠军。

她的事迹曾入选语文课本

并且是体育界唯一一位女将军

暮色由淡到浓，不久就黑下来了。馆里灯火通明，姑娘们刚刚练完球，汗水湿透的衣衫紧紧地贴在身上。白色的排球撒满一地，姑娘们正弯腰捡拾着。“谁还想加练一会儿？”教练袁伟民冲着这群疲惫不堪的姑娘大声问道。“我加练一会儿！”一位灵巧秀气的姑娘抬起头来，抢先回答。她叫陈招娣，家住西子湖畔，是一位典型的杭州姑娘。

上面的文字摘自初中语文课文《苦练》。作为中国女排五连冠时期的名将，陈招娣的事迹广为人知，以她为主人公的《苦练》一文甚至出现在课本中，成为学生们学习的楷模。

随着中国女排在1981年世界杯和1982年世锦赛两夺世界冠军，陈招娣于1983年退役成家进入北京体院读书。毕业后陈招娣先后出任八一女排和国家青年女排主教练。执教中国青年女排时，陈招娣曾带领队伍获得亚青赛冠军和世青赛季军，为中国女排培养了赖亚文等众多年轻选手。

告别了中青女排后，陈招娣任职于总政文化部。在此期间，陈招娣被查出患有“直肠癌”，坚强的她并没有被病魔打垮。在经历了两次手术之后，陈招娣以英勇的气概和乐观的精神，顽强战胜病魔重回工作岗位。

1989年至1992年期间，陈招娣担任由胡进执教的中国

女排领队。这期间陈招娣以身作则，言传身教，努力把老女排的优良传统传承给年轻选手。精通业务、工作认真、管理严格的陈招娣在队内享有极高的威望，她配合主教练胡进在球队的技战术训练和日常管理方面做出了杰出贡献。在陈招娣担任中国女排领队期间，中国队在两届世界杯上斩获一银一铜，世锦赛荣膺亚军，亚锦赛和亚运会上也都顺利加冕。

年轻时的多年苦战让陈招娣落下一身伤病，这也成为她在排球一线奋战的阻碍。虽因病在女排一线执教时间不长，但陈招娣在回到总政文化体育局工作后依然秉承了严于律己的优良传统，工作成绩出色的她在2006年获授少将军衔，成为体育界唯一一位女将军。

1992年底借调期满后，陈招娣返回总政工作，先后担任总政文化体育局局长、总政直工部副政委和解放军总政治部宣传部副部长。陈招娣主要负责军队体育工作中的群众体育工作，以身作则的她曾有过连续两天两夜忙碌工作的纪录。2008年北京奥运会期间，陈招娣更是与“名嘴”宋世雄搭档，担任北京奥运会中国女排比赛的解说员并获得好评。



▲老女排五连冠成员陈招娣。

◀1981年11月7日，陈招娣(左)在与巴西队的比赛中跳起扣球。

▼1982年12月14日，中国女子排球队在出征第九届世界女子排球锦标赛前合影。前排右三为陈招娣。

以上图片均为新华社发

郎平悼念战友：

我们来世还做队友

在得知老战友因病去世后，铁榔头郎平也在第一时间发微博称：刚刚接到电话，我亲爱的老队友招娣走了……心里非常难过，一个月前的见面成了永别。招娣一路走好！

随后郎平再抒心中情感：亲爱的招娣，上月去探望你时我们还在讨论排球，我执教的

女儿悼念母亲：

那个地方没有疼痛

4月1日13时50分，陈招娣的病情恶化，她的女儿随即发微博表示：不要吓我，妈妈不要吓我，那么突然，妈。而在妈妈被推进手术室后，她随即再发微博为妈妈祈祷：看你被抢救我只有看着，等着，加油妈妈，加油。

然而陈招娣还是没能再闯过这一关，15时许她的女儿发微博称：妈妈走好，那个地方没有疼痛，没有疾病，只有开心，还有两天我就26岁了，你又一次骗我，我不恨你，我依然爱你，妈妈我爱你。（新体）



陈招娣与女儿的合影。

那些老女排她们现在哪

●郎平

老女排主力主攻手。1985年世界杯赛后退役，协助张蓉芳率中国女排参加1986年世锦赛并夺冠。2005年起执掌美国女排，2008年北京奥运会率领美国女排获得亚军，2009年回国开始执教广东恒大女排，2011年率领恒大女排获得联赛亚军，2012年获得冠军，2013年初再次获得亚军。

●周晓兰

老女排主力副攻手。1984年奥运会后退役。1988年进入国家体委，担任排球处处长。1995年初，周晓兰因种种原因辞去公职，随丈夫定居美国。

●曹慧英

老女排主攻手。中国女排第一任队长。1983年初离开国家队。曾随着读书的女儿举家移居加拿大，之后又回到北京经营她的“曹慧英国际体育文化公司”，还拥有一座颇有气势的“龙德行大厦”。曹慧英现在除了经营公司外，更注重的是养生休闲。

●杨希

老女排主攻手。1983年初离开国家队。杨希退役后投身房地产，如今拥有亿万资产，成为老女排中的“首席富姐”。

●梁艳

老女排副攻手。1986年底退役。退役后进入中国人大新闻系学习，毕业后到《新体育》杂志社工作了4年。后来，梁艳选择了下海，创办了一家体育文化传媒公司。

●周鹿敏

老女排二传手。1981年世界杯赛后离开国家队。1982年退役后曾担任上海女排教练，现在上海从事社会体育管理工作。

●孙晋芳

老女排二传手。1983年任江苏省体委副主任，2001年任国家体育彩票中心主任，2004年至今任国家体育总局网球运动管理中心主任。

●张蓉芳

老女排主攻手。1984年底被任命为四川省体委副主任、党组成员，在成都电讯工程学院进修，1986年任中国女排主教练，任主教练期间，中国女排获第十届世界女子排球锦标赛和第十届亚运会女子排球比赛冠军。四次获国家体育运动荣誉奖章。1986年出任国家体委训练局副局长，目前任全国青联副主席、国家体总排球管理中心副主任。